



单调白墙变美观了、凸凹路面平整了、公共卫生间升级了……

# 精细化管护让城市更漂亮了

□记者 李瑞才

为进一步加大市政基础设施管护力度，全面提升市政设施精细化管理水平，坚持对标全国文明城市创建要求，连日来，市城市管理等部门扎实开展道路交通信号优化、路口渠化提升和人行道板、道路道牙提升专项行动，通过精细化管护，让中心城区更加精致靓丽。

“单调白墙变美观了、凸凹路面平整了、公共卫生间升级了、路灯亮了，一出门就能见到风景。”说起持续“创文”带来的变化，家住老城川汇区小桥

街道办事处高庄社区的王女士连声说好。据了解，为营造干净、整洁、畅通的出行环境，进一步推进中心城区“创文”工作深入开展，市市政服务中心坚持以问题为导向，对标对表，迅速行动，精准发力，抓好道路日常维护，突出精细化管理，加强对城区主次干道进行日常巡检，对人行道路面塌陷、坑洼部位进行全面修复，对缺失、损毁的路牙石、树池石、井盖等设施进行更新更换，做到隐患问题及时发现、及时处置，全力为城区居民打造安全、畅通的出行环境。

“市政设施修复要快、排水管网清

淤要畅，城市管理要像绣花一样精细，要切实聚焦人民群众在市政设施领域‘急难愁盼’的问题，以‘严’为抓手，以‘实’为核心，以‘精’为维修养护目标，有效保障居民出行安全，让城区颜值更靓、品质更优、品位更高……”市市政管理中心相关负责人表示，提升行动启动后，他们按照“全面覆盖，突出重点”的原则，对所管辖的54条道路破损情况进行了现场勘查，尤其对创文必检道路和“创文”点位开展重点摸排，对排查出的隐患问题，迅速启动快修快补机制，确保第一时间对辖区内破损的市政设施进行

修补。

截至目前共完成文明路、大庆路、建新路、兴业路、七一路等主次干道的沥青路面修复49099平方米，人行道修复44712平方米；路牙石修复12739米。中州大道、银珠大道、交通大道、建设大道4条道路正在加紧修补中。另外，市城乡一体化示范区当前正加紧对中原路、政通路、仁和路、腾飞路、文昌大道和胜利街破损人行道进行修复提升，周口临港开发区加快对人行道破损严重的五一路、工农路、莲花路的修复改造步伐，预计修复面积近50000平方米。②2

## “小手拉大手”式“创文”打造“文明磁场”

□记者 王慕晨 文/图

“‘创文’，是一场全民参与的幸福接力，不会一蹴而就，也不可能一劳永逸。小手拉大手，传递的是一种文明，无论是对一个孩子还是家庭，乃至整个社会，都是一种潜移默化的教育。”周口临港开发区实验学校校长康颖珠说。

周口市教体系统开展“小手拉大手，共创文明城”系列主题实践活动以来，各中小学校创新多种教育模式，引导广大师生员工积极投身创建活动中。通过“小手拉大手”式“创文”系列宣传活动，打造“文明磁场”，倡树文明新风，掀起了创建文明城市的热潮。

### 丰富教育内容 助推文明城市创建

为助力我市“创文”工作，各学校不断创新教育内容，开展各种主题活动，注重发掘学科德育渗透点，丰富教育内容，各学校刮起一股“文明风”。

“我会从一点一滴做起，从一日一事做起，推动实现‘教育一个学生，带动一个家庭，影响一个社区，文明整个社会’的活动目标，为‘创文’贡献出自己的一份力量。”学生家长赵女士说。5月26日，临港开发区开元路幼儿园召开“倾听相伴共成长、家园携手话文明”专题家长会。会上，老师向学生和家长们解读了“小手拉大手，共创文明城”的核心内容与精神主旨。通过学习，让家长了解了创建文明城市中家庭教育的作用，引导家长以主人翁的精神积极投入到创建文明城市的行列中来。

“小手拉大手，就是我拉着爸爸妈妈的手，一起从点滴小事做起，共同努力，一起参与‘创文’。”周口建设路实验学校五年级5班学生黄宇皓说。5月29日，周口建设路实验学校开展了“小手拉大手，共创文明城”文明上下学主题升旗暨先进个人表彰仪式。活动中，该校教师陈杉杉就文明礼仪、安全知识、环保意识、合理安排时间、遵守规章制度、良好的学习习惯、健康生活方式等七个方面与同学们探讨如何做到文明上下学。

文明安全伴我行，为增强学生们的安全意识、安全意识，近日，周口闫庄小学开展了“文明安全警示语”征集活动和“创文”网上知识竞赛活动。“安全记心间，文明印脑中”“路上行走不打闹，安全意识要记牢”“规则伴我心，安全伴我行”……在一条条警示语指引下，学校培养学生们从一些点滴小事，关注身边



周口六一路小学学生清理路边垃圾

的安全，真正把“安全”二字牢记心中。闫庄小学教育集团还通过网络竞赛答题活动，让师生和家长从竞赛中学到和巩固更多的文明创建知识，将文明创建的理念植入人心。

### 开展志愿活动 让小手大手拉得更紧

连日来，周口中心城区很多地方出现了这样一批特殊的人群，他们头戴小红帽，身穿红马甲，有的在十字路口维持交通秩序，有的在公交站点引导市民有序上车，有的在清扫马路两边垃圾，有的在街上巡逻劝阻不文明行为……他们就是我市各中小学的学生志愿者。

“通过开展丰富多彩的活动，培养学生的志愿服务精神和主人翁意识，使同学们从行动上积极投身到‘创文’‘创卫’活动中，以达到文明自我、服务社会、影响他人的效果。”周口六一路小学校长左健说。5月24日，周口六一路小学六一路校区开展了“我是创城小主人”红领巾志愿服务活动，同学们在老师的带领下来到育新街街头公园，热火朝天地忙活起来。他们有的清理草坪中的杂物，有的清扫小路上的垃圾，有的擦拭宣传版面上的污渍……大家不怕脏、不怕累，一番劳动之后，公园面貌更加亮丽了。

“我们一定会给孩子做好榜样，从身边小事做起，为创建文明城市出一份力。”

学生家长张女士说。5月29日，周口市文昌幼儿园开展“小手拉大手，文明交通伴我行”志愿宣传活动。志愿者对校园周边居民、行人发放交通安全宣传单，开展交通法规宣传，提醒家长们即停即离、规范停车。“通过丰富多彩的活动，教育一个孩子，带动一个家庭，影响一个社会，从而达到家庭文明一小步，接下来我们还会持续开展如‘垃圾分类指导员’‘绿植守护员’‘小小清洁员’等助力‘创文’的活动。”周口市文昌幼儿园园长刘梅说。

“建设文明的新周口，是我们的共同愿望，也是我们义不容辞的责任和义务。”周口七一路一小校长万生说。日前，周口七一路一小开展了“小手拉大手，文明上下学”活动，上学时，学生们自觉排成一列，保持一定距离，不打闹、不拥挤。放学时，学生们站队依次有序走向校门口，在门口整队，由老师指挥有序到接送学生区域。活动中，“步行50米让出一条文明路”的号召带动了更多家长文明接送孩子，不仅保障孩子的安全和学校周边的交通顺畅，也体现出了争做文明市民的积极态度。

孩子们的行动和变化，感染影响了众多家长。“小手拉大手，共创文明城”的氛围在三川大地愈来愈浓。如今的周口，发展之风拂动，文明之花绽放，处处弥漫着文明的馨香。②16

## 挂好“小车牌” 筑就“大平安”

□记者 姬慧洋  
通讯员 孙建伟 文/图

本报讯 6月5日，市城乡一体化示范区搬口办事处在各行政村（社区）全面开展电动车上牌活动，让居民在家门口就能为电动车上牌，增强安全出行意识。

在该办事处盛和家园电动车上牌活动现场，工作人员认真查看电动车类型、电动车架子号码、购买发票等相关信息，引导群众按照操作流程安装车牌，使群众在最短时间内能安装上牌照。

“大家不要着急，我们现在简化了上牌程序，节约了上牌时间，只要证件和材料准备齐全，很快就能办好。”在名都社区党群服务中心广场，道德文明使者张欢欢和其他志愿者一起在维持秩序的同时，做好咨询服务，对前来上牌照的群众详细讲解办理事项，解答关于电动车上牌的必要性，让群众了解电动车无牌上路及加装伞具等行为是违法的，同时提醒居民注意骑行安全，共同营造安全文明出行环境。

“电动车挂上牌对我们骑车的人既是一个安全保障，也是一个约束，提醒自己更要严格遵守交通规则，不能再闯红灯。”盛和家园居民刘先生说。据统计，截至目前，搬口办事处已为644名居民顺利办理了车辆上牌。②15



上牌现场